

激活长江口产业创新协同区优势

□王梓宁

江海锐评

先进地区寻求共建共创共享,还要积极汲取其他地区长处、激活自身优势,为打造全省高质量发展重要增长极提供战略支撑。

激活区位优势。南通贯通东西、连接南北,坐拥“黄金海岸”和“黄金水道”的交汇点,素有“江海门户”的美誉,具有十分优越的自然地理条件。近年来,交通驱动发展、枢纽推进融通,“八龙过江”格局加速形成、新机场项目蓄势待发,城市能级获得飞跃。要充分考虑自身区位条件和资源禀赋,在选择产业承接上做到有取有舍、扬长避短,将潜在优势转化为产业优势。利用好交通网络和基础设施,繁荣与周边地区物流、人流、信息流等的交换和联系,发展现代物流、国际商贸等现代服

务业。

激活比较优势。一方面由于大城市承载资源受到约束,发展面临“腾笼换鸟”“工业上楼”的新阶段,且随着人口集聚竞争加剧,人们生活压力逐渐增大,一些产业和劳动者有迁移的现实需要;另一方面,由于先进地区产业升级导致资本和劳动力加快,资本从相对短缺变为相对丰富,劳动力市场供需平衡被打破,用工贵问题凸显,特别是部分利润率较低的制造业不堪重负。与上海、苏州等发达城市相比,南通在承载空间的富余程度、中低端劳动力的雇佣价格、普通民众的生活成本上具有一定比较优势,需要我们发挥好这一优势,最大程度布局合理产业、创造合适就业机会,让更多对资源依赖性相对强、劳动力价

格相对敏感的产业落户南通发展。

激活后发优势。无论是传统产业领域还是新兴科技领域,我市尚处在追赶阶段,同上海、苏南相比,在制造业、服务业方面都还有一定差距。先进地区的发展脉络为我们提供了可以借鉴的发展目标和路径,在这些产业上可以实现少走弯路、小步快跑,具备后来者优势。特别是一些高尖端领域还有许多引进、消化、吸收、创新的机会,发展成本相对较低,风险相对较小。因此,要利用好长江口产业创新协同区的体制机制,积极共建基础设施与公共服务、共享尖端人才与前沿技术、共拓全球市场与优质渠道,产业互通有无、互相融合,实现长三角整体产业的规模化发展和专门化布局。

用“智慧结防”撑起百姓健康保护伞

□张斌

近日,记者从市疾控中心了解到,经过努力,近三年我市肺结核报告发病率由2019年的30.30/10万下降至2022年的22.27/10万,下降26.5%,肺结核死亡率保持在0.22/10万以下。(10月12日《南通日报》)

悠悠万事,民生为大,而健康显得尤为重要。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把人民健康放在优先发展的战略位置,作出“全面推进健康中国建设”的重大决策部署,推动中国卫生健康事业高质量发展。南通作为习近平总书记亲临视察、点赞祝福的城市,近年来,积极拓展疾控服务体系、创新运行模式,全市结核病医防协同工作已构建起信息互通、人员互通、资源共享的医防协同的“智慧结防”模式,全方位全周期保障人民健康,为770多万人江海百姓撑起了健康保护伞。

一方面拉足长板,不断完善医疗服务体系。一人生病、全家遭罪,不仅影响个人生产生活,还要面临大笔诊疗费用。据悉,结核病是由结核分枝杆菌感染发生的慢性传染病,是导致人体健康损害的主要原因,是单一传染病中的头号杀手。近年来,通过自主研发、全面推广应用《基层结核病医防管理信息系统》,我市结核病已实现门诊检查、患者登记、随访记录、追踪督导等全程信息化管理,在实现结核病管理信息互联互通的同时,更便于及时对结核病发病情况监测分析。与此同时,组建专家组团队,不定期组织市疾控、市六院双方专家进行业务交流,对全市开展业务培训、联合督导等,建立完善疾控、定点医院例会制度,有效